

Регистрац. № 7227  
в заседании т. Горбачева М.С.  
сен. на л. б.

7-108

Ходите  
Секретно  
Экз. № 2

496 5 ПЗ5-Ч

ЦК КПСС

под-  
устремленных противника  
у советской творческой  
интелигенции

оступающие в Комитет госбезопасности СССР материалы свиде-  
лиают о том, что, осуществив целиком праные подрывные /имеющие целью  
дитируют курс партии на ускорение социально-экономического  
ия страны и дальнейшее совершенствование общественного про-  
цесса, противники особое внимание уделяют представителям совет-  
творческой интеллигентии, и в первую очередь деятелям лите-  
ратуры и искусства.

"Битва" - всеобщий подъем политической и трудовой активности  
западные  
в жизни нашей страны. Агенты службы и центры идеологической ди-  
монергизируют формы и методы подрывной деятельности, на-  
сыщие на "Идейную деформацию социалистического общества", раз-  
же ревизионистских и оппозиционных настроений, пытаются  
внушить советских литераторов на путь отхода от принципов социа-  
листического реализма и партийности литературы. Для постижения  
западных смыслов противники стремятся внедрить в советской  
интеллигентии антиисторическую смену всем маркс-  
истико-революционного строительства в СССР. Извъ "ре-  
волюция" и выдвигаются на арену идеологической борьбы возможны  
перевоплощения типа Солженицына, Копелева, Бакшикова, Аксе-  
льманова и им подобные, заставшие не путь антиской гра-  
мотности. Некоторые из них стали краеугольными и

—  
—  
—  
—  
—

и исполнителями антисоветских провокаций и широкомасштабных дезинформистских акций. По заданиям спецслужб они ведут поиск ~~евреев~~ членников и пытаются установливать нелегальные каналы связи с негативно настроенными лицами из числа творческой интеллигенции нашей страны.

С учетом курса партии на дальнейшую демократизацию советского общества противник стремится в первую очередь подвергнуть масштабированной обработке тех литераторов, которые и ранее допускали яркие штанины, не всегда выдерживали проверку на гражданскую сердность и классовую убежденность, прямо или завуалированно ставили под сомнение правильность линии партии на колLECTIVизацию, раскулачивание, борьбу с троцкизмом, национальную политику КПСС, заявляли об отсутствии социальной справедливости и творческой свободы у нас в стране, требовали "убрать цензуру" и вывести литературу и искусство из-под контроля партийных органов.

Обращает на себя внимание то обстоятельство, что как раз эти вопросы излагались Солженицыным в 1967 году в провокационном письме IУ съезду советских писателей, в поддержку которого тогда выступили 20 членов Союза писателей СССР. Среди них Рыбаков, Светов, Солоухин, Окуджава, Исакян, Можаев, Розин, Корнилов.

Несколько данных показывают, что в это последующий период эти вопросы находились под пристальным вниманием спецслужб и из-за их политической диверсии преступной группировки. В настоящее время же изменилась тактика спецслужб. В Москве, так и в центре одного культурного общества изменились как с позиций представительства капиталистических стран, так и в позициях членов Союза писателей по личному желанию. Одного из крупнейших деятелей, по приглашению которых они приехали, и развили

ологических центров и организаций.

Анализ материалов показывает, что избирательность и дифференцированный индивидуальный подход к некоторым советским писателям позволяют противнику не только получать интересующую его информацию об обстановке в среде творческой интеллигенции и отдельных мероприятиях партии и правительства, выявлять настроения творческие планы и намерения определенной ее части, но и в самых случаях инициировать подготовку рукописей тенденциозно-направленности для публикации на Западе и использования во добных нам целях.

Наибольший интерес в этом плане для центров идеологической разии могут представлять рукописи А.Рыбакова ("Дети Арбата"), Истакина ("Ночевала тучка золотая..."), А.Злобина ("Демон", "Общая стадология", "Красотка из паркета", "Через горы и моря"), В.Лудинцева ("Неизвестный солдат" или "Белые одеяла"), Шоухина ("Старичок с интеллигентным лицом", "Фантастический говор"), Б.Можаева ("Мужики и бабы", часть II), Ю.Трифонова ("Чрезновение") и некоторые другие.

Противник пытаются изобразить дело таким образом, что будто в настоящее время "в русской литературе, как и в русском общественном сознании, началась новая эпоха, гораздо менее зависимая от идеологической политики партии... Общественная мысль перешла кардинальному переосмыслению всей духовной и исторической ситуации". С учетом этого спецслужбы выдвинули тезис о так называемом "историческом мировом русской культуры", пытаясь навязать его представителям литературной общественности в СССР, пропагандируя свое со следами на основе "общих духовных установок и целей" твор-

го процесса художественной интелигенции в нашей стране  
бывших представителей, активно осмыслившихся на Западе анти-  
ской деятельностью и причисляемых к лицу "гениев русской ли-  
ры в изгнании".

По имеющимся сведениям, отдельные советские литераторы в  
ных выступлениях и частных беседах высказываются за пере-  
отношения к личностям и творчеству ряда отщепенцев и наста-  
на актуальности рассмотрения их произведений как неотъемле-  
ости "единой русской культуры". В частности, М.Родин и  
Ставкин высказывают мнение о возможности возвращения Сол-  
тса в СССР и целесообразности в ближайшем будущем публика-  
"произведений" в нашей стране. В.Леонович в апреле сего  
за собрании объединения московских поэтов в публично призвал  
отречься от отношения к прожившим на Западе отщепенцам Войно-  
и Бродскому. В марте 1986 года на вечер, в Музее В.В.Маяков-  
сона высоко отозвался о творчестве антисоветчика Галича, вы-  
недовольство тем, что "у нас не печатает его мужественные  
зедения". Окуджава, выступая на Всесоюзном семинаре ученых-  
зов в пос.Нарва-Йыэсуу, Эстонская ССР, назвал Галича "первым  
значимости среди бардов России".

За последнее время в различные инстанции поступали заявле-  
ния в защиту отдельных осужденных. В противоправную  
льность лиц, которые активно использовались Западом во  
ебных СССР целях, а их пасквили в насто-  
дее время обзыва-  
на Западе "неотъемлемой частью русской литературы".

Анализ имеющихся материалов показывает, что в преддверии  
езды писателей СССР зарубежные центры и "солологической дивер-  
сии" должны наращивать свои усилия по ско-  
нному влиянию на ли-

нессенюю элементов деструктивности, демагогии и  
ва в складывающейся в этой среде обстановку, надеясь  
ть политических вредных выступлений.

госбезопасности СССР проводит необходимые мероприятия  
издействию подрывных устремлений противника в среду  
интеллигенции.

ется в порядке информатики.

ь Комитета:

З.Чебриков

план № П1240

изослатъ членам Политбюро  
кандидатам в члены Полит-  
КПСС и секретарям ЦК КПСС.

т. Дыгачеву Е.К.  
Яковлеву А.Н.

у переговорить со мной.

М.Горбачев

июня 1986 г.